

症，并且由经络循行到患病位置，达到将内伏寒邪去除的效果，改善肺气升降问题，发挥健脾补肾的作用，并因此使得患者的机体免疫问题得到有效改善。针对诸穴进行治疗，能够发挥化痰平喘的作用，实现益气扶正、标本兼治的作用^[9]。穴位注射疗法是采取针刺及化学药物治疗方法联用的针灸技术，经由针刺的机械效果、化学药物的药效发挥、穴位的传导效果，刺激机体，并因此使得机体功能得到显著改善，提升治疗效果。穴位注射联用艾灸的方式，能够显著提升老年哮喘患者的治疗效果，发挥标本兼治的作用。

〔参考文献〕

- (1) 舒莉莉. 中药配合艾灸治疗支气管哮喘缓解期临床观察 (J). 光明中医, 2019, 34(24): 3783-3785.
- (2) 赵兰风, 马洪举, 林国华, 等. 胸穴热敏灸治疗哮喘慢性持续期的临床观察 (J). 世界中医药, 2019, 14(8): 2137-2140.
- (3) 华医学会呼吸病学分会哮喘学组. 支气管哮喘防治指南 (J). 中华结核和呼吸杂志, 2008, 31(3): 177-185.
- (4) 郭秀珍. 止咳平喘益肺汤联合穴位艾灸治疗支气管哮喘的临床观察 (J). 中国民间疗法, 2019, 27(5): 53-54.
- (5) 许春秀, 陈宝瑾, 舒适. 三伏贴联合督脉灸治疗支气管哮喘临床观察 (J). 中医药通报, 2018, 17(6): 51-54.
- (6) 张国山, 邱冉冉, 潘江, 等. 基于文献分析艾灸治疗哮喘的临床选穴规律 (J). 湖南中医药大学学报, 2018, 38(11): 1278-1282.
- (7) 吕晓慧. 穴位埋线治疗支气管哮喘的疗效观察及对肺功能的影响 (D). 太原: 山西中医药大学, 2018.
- (8) 弓少康, 高丹, 方泓. 支气管哮喘中西医临床治疗进展 (J). 中医临床研究, 2018, 10(5): 130-134.
- (9) 俞浩皓, 杨骏. 针灸治疗支气管哮喘临床进展 (J). 中医药临床杂志, 2018, 30(1): 27-30.

(文章编号) 1007-0893(2020)21-0049-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.21.022

电子灸治疗仪联合推拿在膝骨性关节炎中应用

张 明 曹国平

(珠海市人民医院横琴医院, 广东 珠海 523952)

〔摘要〕 目的: 分析电子灸治疗仪联合推拿对膝骨性关节炎患者疼痛程度及膝关节功能的影响。方法: 选取珠海市人民医院横琴医院 2019 年 1 月至 2019 年 12 月期间收治的 63 例膝骨性关节炎患者, 按照随机数字表法分为观察组 31 例与对照组 32 例。对照组使用推拿治疗, 观察组使用电子灸治疗仪联合推拿治疗, 比较两组患者治疗有效率、疼痛程度及膝关节功能情况。结果: 观察组患者治疗总有效率为 96.77% 高于对照组的 75.00%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 治疗前两组患者的骨关节炎指数量表 (WOMAC) 评分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) 。治疗后两组患者的 WOMAC 评分均有不同程度的降幅, 且观察组患者降幅大于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 电子灸治疗仪联合推拿可有效改善膝骨性关节炎患者患肢疼痛程度, 促进膝关节功能的改善。

〔关键词〕 膝骨性关节炎; 电子灸治疗仪; 推拿

〔中图分类号〕 R 684.3 **〔文献标识码〕** B

膝骨性关节炎为多发性膝骨关节疾病, 严重影响患者的生活质量^[1]。临幊上多使用针灸、推拿等进行辅助治疗, 可通过按揉、锤捏等非药理方式, 降低患者的疼痛程度, 缓解患肢肿胀^[2]。电子灸为现代科技与传统治疗相结合的一种物理疗法, 能够多穴位同时灸疗, 被广泛应用于个人灸疗保健中^[3]。因此, 本研究通过分析电子灸治疗仪联合推拿对膝骨性关节炎患者的疼痛以及膝关节功能影响, 为临幊干预治疗提供参考, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2019 年 1 月至 2019 年 12 月期间收治的 63 例膝骨性关节炎患者, 按照随机数字表法分为观察组 31 例与对照组 32 例。其中观察组男性 17 例, 女性 14 例; 年龄 41~75 岁, 平均年龄 (61.24 ± 4.52) 岁; 病程 1~5 年, 平均病程 (2.31 ± 0.21) 年。对照组男性 18 例, 女性 14 例; 年龄 42~75 岁, 平均年龄 (61.23 ± 4.55) 岁; 病程 1~6 年,

〔收稿日期〕 2020-08-22

〔作者简介〕 张明, 男, 主治医师, 主要研究方向是康复医学科。

平均病程 (2.33 ± 0.24) 年。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 入选标准

1.2.1 纳入标准 (1) 确诊膝骨性关节炎^[4]; (2) 首次确诊者; (3) 患者及家属对本研究知情同意。

1.2.2 排除标准 (1) 膝关节肿瘤患者; (2) 器官功能障碍患者; (3) 有精神类疾病患者。

1.3 方法

1.3.1 对照组 使用推拿进行治疗, 指导患者取俯卧, 推拿医师对患者小腿、大腿以及内侧肌肉进行充分按摩和放松, 并对三阴交、太溪、大钟等穴位点按 3 min, 推拿师将左手手掌放于患肢上方, 利用右侧腋窝夹住小腿, 将右手推动左肘, 保持患者的膝关节前后运动, 每次持续牵拉 5 s, 反复 5 次, 1 次 \cdot d⁻¹, 治疗 15 d。

1.3.2 观察组 在对照组的基础上使用电子灸治疗仪治疗, 使用电子灸治疗仪(祥和中医器械, DAJ-10), 指导患者取俯卧姿势, 将治疗仪灸头对准患者的肾俞穴、命门穴、以及患肢的外膝眼、内膝眼, 每个穴位运行 2 min 后, 温度调至温热不超过 45 °C, 以患者耐受、出现红晕为宜, 30 min \cdot 次⁻¹, 2 次 \cdot d⁻¹, 治疗 15 d。

1.4 观察及评价指标

(1) 临床疗效: 采用视觉模拟评分法(visual analogue scale, VAS)^[5]进行疗效评价, 显效为临床症状基本消失, VAS 评分减少 70% ~ 95%; 有效为临床症状明显消失、VAS 评分减少 30% ~ 70%; 无效为未达到以上标准。总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 $\times 100\%$ 。(2) 采用骨关节炎指数量表(The Western Ontario and McMaster Universities osteoarthritis index, WOMAC 评分)^[6]进行膝关节功能评价, 分别从僵硬、疼痛、功能以及生活质量 4 个维度进行评价, 共 22 个条目, 每项 0 ~ 4 评分, 总分为 88 分, 分数越高膝关节功能越差, 该量表总体信效度为 0.924。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 24.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者治疗总有效率为 96.77% 高于对照组的 75.00%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患者治疗总有效率比较 ($n(\%)$)

组 别	n	显效	有效	无 效	总有效
对照组	32	9(28.13)	15(46.88)	8(25.00)	24(75.00)
观察组	31	18(58.06)	12(38.71)	1(3.32)	30(96.77) ^a

与对照组比较, ^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后 WOMAC 评分比较

治疗前两组患者的 WOMAC 评分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。治疗后两组患者的 WOMAC 评分均有不同程度的降幅, 且观察组患者降幅大于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患者治疗前后 WOMAC 评分比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	n	时 间	僵硬	痛 痛	功 能	生 活 质 量
对照组	32	治疗前	4.90 \pm 2.09	9.95 \pm 4.10	20.36 \pm 6.55	8.39 \pm 2.67
		治疗后	3.22 \pm 1.54 ^b	8.06 \pm 3.03 ^b	16.27 \pm 5.36 ^b	7.23 \pm 2.05 ^b
观察组	31	治疗前	4.91 \pm 2.11	9.91 \pm 4.12	20.34 \pm 6.41	8.36 \pm 2.64
		治疗后	1.71 \pm 1.23 ^{bc}	6.27 \pm 2.81 ^{bc}	13.24 \pm 5.04 ^{bc}	6.04 \pm 1.52 ^{bc}

与同组治疗前比较, ^b $P < 0.05$; 与对照组治疗后比较, ^c $P < 0.05$

注: WOMAC — 骨关节炎指数量表

3 讨 论

膝骨性关节炎多由膝关节软骨间产生的压力和摩擦引起, 增加关节软骨细胞活力, 促进蛋白酶和炎症因子的分泌, 促使关节内的胶原蛋白被降解, 引发膝骨性关节炎。此外, 外在损伤使得骨关节发生形态学的改变, 也是导致膝骨性关节炎的发生的原因之一。

推拿是治疗膝骨性关节常见方案, 可通过不同手法的运用, 调节机体的气血运行, 提高骨关节的润滑作用, 调和关节的筋骨和经络, 有效散瘀活血, 减轻关节疼痛。此外, 推拿通过对机体的经络介导, 增加白细胞的噬菌功能, 白细胞减少可降低膝关节炎症反应, 减少损伤, 利于降低疼痛, 促进膝关节功能恢复。电子灸治疗是一种通过热、远红外磁及艾相结合的电子灸疗设备, 具有长效且持续热传导、增强机体刺激等特点, 逐渐被应用于疾病治疗中。本研究结果显示, 治疗后, 观察组总有效高于对照组, 僵硬、疼痛、功能及生活质量评分均较治疗前降低, 且观察组低于对照组。说明电子灸治疗仪联合推拿可改善膝骨性关节炎患者患肢疼痛和僵硬程度, 提高关节功能。原因在于通过电子灸治疗仪的低频电脉冲强化刺激患肢表皮神经, 达到深层次的刺激穴位, 利于疏通关节经脉, 改善膝关节血液微循环, 改善疼痛症状, 促进高膝关节的功能恢复。此外通过对肾俞穴、命门穴、患肢的外膝眼、内膝眼充分等部位进行电子灸刺激, 以促进各穴位处血液微循环, 缓解患肢肿胀及疼痛症状。因此电子灸治疗仪联合推拿可提高理疗的疗效, 强化消肿、止疼的效果, 改善患肢的运动功能, 缓解机体的不适症状。

综上所述, 电子灸治疗仪联合推拿可有效改善膝骨性关节炎患者患肢疼痛程度, 促进膝关节功能的改善。

[参考文献]

- 王晓玲, 王彦斌, 侯美金, 等. 温针灸治疗膝骨关节炎: 随机对照研究 [J]. 中国针灸, 2017, 37(5): 457-462.
- 郑德松, 董静. 火针与温针灸分别联合推拿治疗膝骨性关节炎的临床研究 [J]. 中医药导报, 2017, 23(23): 75-78.
- 李亚楠, 张彩荣, 陈德春, 等. 电子灸治疗仪治疗膝骨关节炎的临床疗效观察 60 例 [J]. 成都中医药大学学报,

- 2017, 40(4): 45-47.
- (4) 中华医学会骨科学分会. 骨关节炎诊治指南 (J). 中华矫形外科杂志, 2014, 22(3): 287.
- (5) 孙兵, 车晓明. 视觉模拟评分法 (VAS) (J). 中华神经外科杂志, 2012: 645.
- (6) 陈蔚, 郭燕梅, 李晓英, 等. 西安大略和麦克马斯特大学骨关节炎指数的重测信度 (J). 中国康复理论与实践, 2010, 16(1): 23-24.

〔文章编号〕 1007-0893(2020)21-0051-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.21.023

腕踝针与双氯芬酸钠治疗石淋疼痛的疗效比较

邹明霞 杨金华 骆丽莉 谢丽琼 黄万鹏

(龙川县中医院, 广东 龙川 517300)

[摘要] 目的: 探讨分析腕踝针与双氯芬酸钠治疗石淋疼痛的临床治疗效果。方法: 收集整理龙川县中医院于 2019 年 8 月至 2020 年 1 月收治的 100 例湿热下注型石淋疼痛患者的临床资料, 根据患者治疗方式不同将其分为观察组与对照组, 各 50 例; 对照组患者采用双氯芬酸钠治疗, 观察组采用腕踝针进行穴位针刺治疗; 比较两组患者在治疗后 5 min、15 min、30 min、45 min、60 min 其疼痛缓解情况, 采用视觉模拟评分法 (VAS) 评分进行评判, 并比较治疗后两组患者的不良反应发生率。结果: 观察组患者在治疗 5 min、15 min、30 min、45 min 后其 VAS 评分均显著优于对照组患者, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗 60 min 后两组患者的 VAS 评分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$); 观察组患者的不良反应发生率为 4.00% 低于对照组的 12.00%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 给予石淋疼痛患者腕踝针治疗的效果较使用双氯芬酸钠治疗显著, 能在短时间内达到缓解患者疼痛的效果, 同时降低了副作用的发生率。

〔关键词〕 石淋; 腕踝针; 双氯芬酸钠

〔中图分类号〕 R255 〔文献标识码〕 B

石淋作为中医淋证中的一种病症, 主要是指泌尿系结石, 患者会出现血尿以及排尿困难等情况^[1]。临床治疗此类病症通常是通过阿片类镇痛药以及非甾体类抗炎药进行镇痛治疗, 有一定的局限性。本研究就通过给予湿热下注型石淋疼痛患者以分组的方式应用腕踝针与双氯芬酸钠进行治疗, 探讨其对石淋疼痛的缓解效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集整理本院于 2019 年 8 月至 2020 年 1 月收治的 100 例湿热下注型石淋疼痛患者的临床资料, 根据患者不同治疗方式将其分为观察组与对照组, 各 50 例。对照组患者男性 27 例, 女性 23 例, 年龄 22~72 岁, 平均年龄 (42.64 ± 12.35) 岁, 其中有 15 例肾结石, 16 例膀胱结石, 19 例输尿管结石患者。观察组患者男性 28 例, 女性 22 例, 年龄 22~71 岁, 平均年龄 (43.21 ± 12.48) 岁, 其中有 16 例肾结石, 17 例膀胱结石, 17 例输尿管结石患者。两组患者一般资料比较, 差异均无

统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 所有患者均已经相关检查诊断, 均符合《中国泌尿外科疾病诊断和治疗指南》^[1], 确诊为石淋; (2) 所有患者均对本研究知情同意; (3) 一般资料完整。

1.2.2 排除标准 (1) 存有心、肾等重要器官疾病者; (2) 有相关治疗方法禁忌证者; (3) 认知功能障碍或神经性疾病者; (4) 有尿路梗阻者。

1.3 方法

1.3.1 对照组 给予口服双氯芬酸胶囊 (丽珠集团丽珠制药厂, 国药准字 H20060189) 治疗, 视患者情况决定用量频次。

1.3.2 观察组 采用腕踝针治疗。提前准备好所有物品, 对患者疼痛进行评估, 根据选择区域实施针刺治疗, 评判皮肤有无出现肿胀、出血、疤痕或破损, 对患者施针部位消毒随后利用毫针针尖对病变部位 30° 进针, 针刺下 1 (靠跟腱

〔收稿日期〕 2020-08-14

〔作者简介〕 邹明霞, 女, 副主任医师, 主要从事外科工作。